

Шовгеновский район



Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

ЗАРЯ

Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Вторник,
21 августа
2018 года
№ 66
(8359)

Издается
с января
1935 года
Свободная
цена

"ЗАРЯ" - В ИНТЕРНЕТЕ!

С 1 августа газету "Заря" теперь можно читать и в электронном виде на официальном сайте администрации МО "Шовгеновский район": shogen880.ru в разделе "МБУ "Редакция газеты "Заря". Добро пожаловать на сайт, друзья!

21 августа - праздник Курбан-Байрам

Уважаемые мусульмане Республики Адыгея!
Дорогие земляки!

Поздравляем вас с праздником Курбан-Байрам!

На протяжении многих веков для всех мусульман этот священный день знаменует собой окончание хаджа - ежегодного паломничества в Мекку, объединяет людей в стремлении нравственного совершенствования, утверждает семейные традиции, созидательные идеи торжества мира, добра и справедливости.

Благие дела и поступки, сострадание и милосердие наполняют этот праздник особым смыслом, помогают глубже осознать такие общечеловеческие ценности, как единство, взаимоуважение и забота о ближнем.

В этот светлый праздник от всей души желаем всем жителям Адыгеи крепкого здоровья, мира и благополучия! Пусть Курбан-Байрам принесет в каждый дом счастье, а сердца людей наполнит душевным теплом и радостью!

Глава Республики Адыгея
М. КУМПИЛОВ.

Председатель Государственного
Совета-Хасэ Республики Адыгея
В. НАРОЖНЫЙ.

22 августа - День Государственного флага Российской Федерации

Уважаемые жители Республики Адыгея!
Дорогие земляки!

Поздравляем вас с Днем Государственного флага Российской Федерации!

Как один из главных символов государства, бело-сине-красный стяг олицетворяет суверенитет нашей страны и преемственность ее много вековой истории.

Флаг неизменно сопровождает нас в важнейших событиях в жизни России, пробуждает в нас гордость за Родину, за достижения наших соотечественников в самых разных сферах.

Это было хорошо ощущено недавно в период проведения Чемпионата мира по футболу. Победы нашей сборной вызывали массу позитивных эмоций у россиян, все мы испытывали неповторимые чувства, когда на стадионе звучал Гимн Российской Федерации и было развернуто полотнище Государственного флага нашей страны.

Желаем вам, дорогие земляки, крепкого здоровья, благополучия, новых успехов в труде и всего самого доброго!

Глава Республики Адыгея
М. КУМПИЛОВ.

Председатель Государственного
Совета-Хасэ Республики Адыгея
В. НАРОЖНЫЙ.

ПРИГЛАШАЕМ НА ДЕНЬ УРОЖАЯ!

В ауле Хакуринохабль в субботу, 25 августа 2018 года, состоится День урожая:

С 10.00 до 11.30 часов - показ подворий сельских поселений в сквере им. М. Шовгенова.

С 10.00 до 17.00 часов - детские аттракционы в сквере им. М. Шовгенова.

С 12.00 до 17.00 часов - скачки - ипподром конезавода "Шовгеновский".

С 18.00 до 21.00 часа - чествование передовиков жатвы, концерт с участием артистов Северного Кавказа на площади районного Центра народной культуры.

С 21.00 до 22.00 - Адыгэ джэгу на площади районного Центра народной культуры.

В 22.00 - праздничный фейерверк на территории сквера им. М. Шовгенова.

Актуально ВНИМАНИЕ: СЖИГАНИЕ СТЕРНИ ЗАПРЕЩЕНО!

В наших местах продолжается засуха. И сейчас особо важно не нарушать введенный особый противопожарный режим в районе. В связи с этим наша сегодняшняя беседа с начальником отдела сельского хозяйства Аизором ЧЕСЕБИЕВЫМ:

- Уборочная страда в нашем районе завершена. Все мероприятия, которые необходимо было провести в период уборочной страды, были соблюдены. Не было возгораний на полях сельхозтоваропроизводителей благодаря тому, что ранее были проведены мероприятия противопожарного режима. С мая этого года выполнялся перечень поручений Главы республики перед уборкой мозимых колосовых культур по проведению противопожарных мероприятий. Согласно этим поручениям были созданы мелиоративные полосы вдоль автомобильных дорог общего пользования, проведены обкосы, в начале уборочной страды произведена очистка придорожных лесополос и т. д. После жатвы наши сельхозтоваропроизводители активно включились в послеборочный комплекс работ. Идут дискование стерни, пахота по-

лупара и подъем зяби. Этот комплекс мероприятий, который предусматривает и соблюдение противопожарного режима, к сожалению, нарушаются, в том числе и в нашем районе. На начало данных работ на некоторых участках землепользователей нашего района произошли самовозгорания. В крупных сельхозпредприятиях и крестьянско-фермерских хозяйствах необходимые мероприятия по противопожарному режиму соблюдаются, как положено, особенно на полевых участках, где работает техника, идет прием зерна и т. д. К сожалению, у собственников земельных участков, которые самостоятельно обрабатывают свои земли, не всегда соблюдаются правила противопожарного режима. Мы неоднократно обращались к сельхозтоваропроизводителям через средства массовой информации, через глав муниципальных

образований сельских поселений, но, к сожалению, эта информация доходит не до каждого.

У нас был согласованный график проведения необходимых противопожарных

мероприятий с отделом ГО и ЧС по Шовгеновскому району, с начальником отделения территориального подразделения надзорной деятельности по Красногвардейскому, Гиагинскому, Кошхабльскому и Шовгеновскому районам Владимиром Булдаковым, а также с главным специалистом-экспертом Управления по охране и использованию объектов животного мира и водных биологических ресурсов РА Асланом Стрикачевым, были проведены рейдовые мероприятия, которые, по нашей оценке, оказались малоэффективными.

С данными службами мы намерены продолжить проведение отдельных проверок по соблюдению противопожарного режима. Если окажется, что на земельном участке не проведены противопожарные мероприятия, независимо от того, происходило возгорание или нет, данный хозяйствующий субъект или собственник земельного участка будет персонально нести ответственность. Штрафы с прошлого года возросли, мы надеемся, что собственники земель будут более благородными. Рита ПСЕУНОВА.



ПРОВОДЯТСЯ РЕЙДЫ ПО ПОЛЯМ

Согласно графику проведения проверок по соблюдению противопожарного режима на землях сельскохозяйственного назначения в районе состоялся обезд полей.

Рейд проводили начальник отделения территориального подразделения надзорной деятельности по Красногвардейскому, Гиагинскому, Кошхабльскому и Шовгеновскому районам Владимир Булдаков совместно с главным специалистом-экспертом Управления по охране и использованию объектов животного мира и водных биологических ресурсов РА Асланом Стрикачевым.

В результате обезда на одном из земельных участков было обнаружено уничтожение поживных остатков путем выжигания, что категорически запрещено. В результате поджога, учитывая и то, что не производилась опашка на данном земельном участке, огонь перекинулся на лесополосу.

- На сегодня, учитывая пожароопасность в летний период, такие действия со стороны землепользователей недопустимы. За данные нарушения предусмотрены штрафные санкции: на граждан - от 2000 до 4000 рублей, на должностных лиц - от 6000 до 15000 рублей, на юридических лиц - от 150000 рублей, индивидуальные предприниматели - от 20000 до 30000 рублей. В условиях особого противопожарного режима входит также запрет на любое разведение огня на придомовых территориях, - прокомментировал сложившуюся ситуацию Владимир Булдаков.

Р. АЗАШИКОВА.



Имя в истории района

1 сентября исполняется 100 лет со дня трагической гибели первого адыгейского большевика, профессионального революционера, народного комиссара по горским делам ЦИК Кубано-Черноморской ССР Моса Хакаровича Шовгенова.

По утверждению доктора исторических наук Буба Джимова, Мос Шовгенов принадлежал к славной плеяде истинных борцов, вписавших яркую страницу в героическую летопись борьбы за Советскую власть на Северном Кавказе.

Он родился 9 мая 1876 года в ауле Шахщифик - "откупившийся" - Армавирского округа (ныне - а. Урупский Успенского района). Еще юношей стал на путь революционной борьбы. В начале XX века он уже являлся активным членом Армавирской социал-демократической группы. В 1903 году в 26-летнем возрасте Мос Шовгенов поступает агентом по защите зерна на мельницу Зейнакова. По рассказам очевидцев, жи-



вых свидетелей тех событий, Мос Шовгенов в тот период уже занимался активной революционной деятельностью, находясь под влиянием русских социал-демократов-большевиков.

В начале 1904 года революционное движение заметно активизировалось, этот период является датой создания Кубанского комитета РСДРП. В это время Мос Шовгенов по заданию Армавирской социал-демократической группы проводил боль-

шую агитационную работу в аулах Баталпашинского и Лабинского отделов, призывал городскую бедноту сплотиться вокруг русских рабочих и крестьян, борясь против социального и национального гнета. Одновременно он проводил агитационную работу в Армавирском военном лагере, где находилось большое количество ополченцев среди рабочих на строительстве железной дороги в районе Армавира.

Февральскую революцию Мос встретил во Владикавказе, где на

В 1914-1917 годах Мос Шовгенов часто выезжал в Майкоп, Екатеринодар, Баку и другие города, выполняя партийное поручение, вел агитационную антивоенную работу в адыгейских аулах. Его сподвижники были революционеры Гошевнай Дагужиева, Даут Гутекулов и другие большевики.

Знакомясь с жизнью адыгов, он увидел своими глазами дикий произвол помещиков и кулаков, нещадную эксплуатацию ими трудового народа.

Большую роль в мобилизации масс для новой революционной борьбы сыграл Мос Шовгенов. Живя и работая вместе с иногородними, работавшими на ремонте железнодорожной линии в районе Армавира, он призывал рабочих саботировать работу и уходить. Мос, почувствовав слежку "ищеек", опять вынужден был на время скрыться.

Февральскую революцию Мос встретил во Владикавказе, где на

многочисленном митинге крестьян и солдат возле железнодорожного вокзала выступил с пламенной речью, которую закончил с призывом продолжать борьбу за победу Советской власти.

Революционная энергия Моса Шовгенова наиболее ярко проявилась в период борьбы за установление Советской власти на Кубани.

На I съезде Советов Кубани в начале февраля 1918 года он был избран в состав исполнкома Кубано-Черноморской республики.

В период ожесточенной борьбы трудящихся Кубани с "добровольческой" армией генерала Корнилова находился в гуще событий.

В середине 1917 года над Кубано-Черноморской республикой стали "сгущаться тучи". Здесь установился белогвардейский режим. От рук Деникинских палачей погибли тысячи коммунистов, рабочих и крестьян, активно борющихся за

Советскую власть. С помощью феодально-клерикальных кругов белогвардейские карательные схватили Моса Шовгенова с его боевой подругой Гошевнай Шовгеновой, оставшихся для организации подпольной борьбы в тылу врага, и убили их в ауле Хакуринохабль 1 сентября на крыльце здания нынешнего Дома-музея I съезда Советов Адыгеи.

Первый адыгский революционер Мос Шовгенов проводил большую работу среди адыгов. Он разяснял им политику Коммунистической партии, боролся за организацию школ. По его инициативе был издан букварь для обучения адыгов.

На призыв революционера Моса Шовгенова к совместной с русским народом борьбе против эксплуататоров адыги отвечали: "Мы все, как один, пойдем с оружием в руках храбро сражаться за свободный труд. Клянемся честно и беззаветно вместе с русским пролетариатом бороться за свободу угнетенных". И за народное счастье он отдал свою жизнь.

В СЕРДЦЕ НАРОДНОМ

мероприятия.
xxx

Автор этих строк в мае 1976 года возглавлял отдел пропаганды и агитации Шовгеновского райкома КПСС. С активной поддержкой проведения 100-летия со дня рождения Моса Шовгенова выступил первый секретарь райкома Рамазан Хуако. Утвердив план, меня командировали в Майкоп для встречи с дочерью революционера - Ниной Московной Шовгеновой, а также дочерью легендарного Героя гражданской войны Татьяной Ивановной Кочубей, чтобы пригласить их на торжественное мероприятие.

Два значительных мероприятия наметили по этому поводу. Первое было в стенах Шовгеновской средней школы. Вел его директор Калубат Дауров. Здесь было высвящение известного писателя, автора книги "Мос Шовгенов" Дмитрия Костанова.

В тот же день, 8 мая, после обеда гости из Майкопа побывали в сквере райцентра, где перед ними предстала величественная монументальная фигура Моса Шовгенова во весь рост. Было очень трогательно видеть дочерей славных сынов Адыгеи и Кубани у памятника. Со слезами на глазах дочь Шовгенова обнимала скульптуру своего отца. Это были незабываемые и радостные мгновения.

Журналист Василий Хлебников, который побывал в составе делегации от Адыгеи в городе-герое Новороссийске рассказал о делах моряков танкера, носящего имя Моса Шовгенова.

Отвечающая на многочисленные вопросы школьников, Нина Московна и Татьяна Ивановна поделились воспоминаниями о жизни своих родителей, рассказали о себе.

xxx

В тот же день, 8 мая, после обеда гости из Майкопа побывали в сквере райцентра, где перед ними предстала величественная монументальная фигура Моса Шовгенова во весь рост. Было очень трогательно видеть дочерей славных сынов Адыгеи и Кубани у памятника. Со слезами на глазах дочь Шовгенова обнимала скульптуру своего отца. Это были незабываемые и радостные мгновения.

На встрече присутствовал Аслан Андрухов из аула Хакуринохабль, который видел в жизни Моса Шовгенова в момент зверской расправы с революционера-ми.

- Мне запомнилось обращение Моса Шовгенова: "Вашими врагами являются "ваши" же богатеи, князья и султаны, а не русские рабочие и крестьяне, они - ваши друзья и братья, не идите к богачам и князьям, а идите к русским рабочим и крестьянам. Они вам дадут свободу".

Так страстно Мос Шовгенов призывал собравшихся в ауле Хакуринохабль перед смертью от рук белогвардейцев.

Эти слова очевидца казни адыгейского революционера были сказаны 8 мая 1976 года, 42 года назад, но они отчетливо врезались в мою память.



Предложение властям

Сейчас часто стало в городах, аулах и хуторах Адыгеи устанавливать памятники или мемориальные доски выдающимся людям республики. Такая мысль у автора этой статьи возникла давно, но власти почему-то не слышат. Было бы глубоко символичным, если такая мемориальная доска появилась на стенах Дома-музея I съезда Советов Адыгеи. Кстати, такая доска была на стенах данного здания, однако, его реконструкция и ремонт были временной причиной снятия ее. Может, районная власть вновь вернется к этому вопросу. Мнение автора разделяют и многие члены КПРФ, сторонники партии, ветераны труда.

тром в г. Краснодаре. ААО вошла в состав последнего.

В 1956 году в Адыгее вновь происходит укрупнение районов. Результатом этого стала ликвидация Шовгеновского района, он влился в Кошхабльский район. Некоторые сельсоветы - в Гиагинский район.

Укрупнения районов в Адыгее себя не оправдали. Уже 21 марта 1958 года Шовгеновский район был восстановлен в границах 1934 года, районный центр - аул Хакуринохабль - переименован в аул Шовгеновский.

В 1963 году в Адыгее в связи с разделением партийных органов на промышленные и сельские происходят очередная реорганизация районов. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 февраля 1963 года создается Шовгеновский сельский район с центром в ауле Кошхабль.

В 1965 году административно-территориальное деление возвращается к прежним формам. Указом от 12 января 1965 года восстановлен Шовгеновский район.

Постановлением Государственно-го Совета-Хасэ РА от 27 марта 1996 года аулу Шовгеновский было возвращено историческое название - Хакуринохабль, сельский округ также стал Хакуринохабльским, а сам район не переименован.

Такова история Шовгеновского района за весь этот долгий путь развития.

И НАЗВАЛИ ЕГО ИМЕНЕМ...

xxx

Жители Адыгеи свято хранят в сердцах имя Моса Хакаровича Шовгенова. Его имя носят улицы города Майкопа, аулов Хакуринохабль, Хатажукай, Уляп. Район с центром в а. Хакуринохабль, который объединяет почти 30 аулов, хуторов и поселков, назван Шовгеновским.

В городском парке Майкопа ему установлен скulptурный монумент. Такой же монумент высится и в аульском сквере.

Имя Моса Шовгенова три десятка лет носил один из кораблей Черноморского торгового флота, который "бороздил морские просторы, напоминая имя пламенного адыгейского революционера.

Его имя более полувека носил колхоз, который объединял три аула Хатажукайского сельского Совета. Здесь было 4,5 тыс. га пашни, более 120 единиц техники. За одну пятилетку (1970-1975 гг.) колхоз продал государству 25827 тонн хлеба, 6910 тонн мяса, получил около 7 млн. рублей дохода.

Сегодня у жителей аулов есть новые кирпичные дома, добрые новые стройки, во дворах - легковые автомобили, сельхозтехника. Это родина двух Героев Социалистического Труда - Нюси Жароковой и Аслана Чамокова, участников Великой Отечественной войны, черноморца Ильяса Тлюстангелова, летчика Магомеда Нагоева и др.

Мысленно перенесемся в районный центр. Здесь одна из главных улиц, которая берет свое начало у берегов реки Фарс, носит имя Моса Шовгенова. На ней - главные административные двух-трехэтажные здания, построенные в конце 60-х начале 70-х годов прошлого столетия. Здесь центр аула украшает величественный памятник вождю мирового пролетариата, организатору Великой Октябрьской социалистической революции В. И. Ленину.

Здесь же самое старинное здание, построенное в начале XX века, в котором долгое время находился райком КПСС, сейчас в нем одновременно размещаются мемориальный Дом-музей I съезда Советов Адыгеи и редакция районной газеты "Заря". Напротив горит Вечный огонь у мемориального комплекса погибшим землякам в войне 1941-1945 годов.

Жителями этой улицы являются более 100 собственников квартир в МКД, более 90 семей-дворов, в общей сложности свыше 250 аульчан. Среди них - Герой Социалистического Труда, кавалер медали "Слава Адыгеи", почетный гражданин Шовгеновского района Аслан Сиухов, активный участник двух войн 1941-1945 гг. Нальбий Хакуринов, ветеран педагогического труда, почетный гражданин Шовгеновского района Казбек Гонежуков и другие.

Шовгеновский район в своем историческом развитии прошел непростой путь. 7 февраля 1929 года в ААО проводится укрупнение в 5 районов. Вместо 5 их остается 3. Создается и Шовгеновский район за счет территории бывших Хакуринохабльского и Натыровского районов с центром в а. Хакуринохабль. Штурбинский и Краснобашенский сельсоветы отходят к Красногвардейскому району. В тот момент в Шовгеновский район входили 14 сельских Советов.

10 января 1934 года Северо-Кавказский край разделяется на Азовско-Черноморский с центром в Ростове-на-Дону и Северо-Кавказский. 28 декабря 1934 года Президиум ВЦИК РСФСР разукрупнил районы Азовско-Черноморского края, в том числе и Адыгейской АО. Вместо 3 районов в Адыгее создается 5. Из состава Шовгеновского района был выделен Кошхабльский, а в Шовгеновский из Красногвардейского возвращены Краснобашенский сельсовет и с. Штурбино, был восстановлен Чернышевский сельсовет.

13 сентября 1937 года из состава Азовско-Черноморского края была выделена Ростовская область, край переименован в Краснодарский с цен-

тром в г. Краснодаре. ААО вошла в состав последнего.

В 1956 году в Адыгее вновь происходит укрупнение районов. Результатом этого стала ликвидация Шовгеновского района, он влился в Кошхабльский район. Некоторые сельсоветы - в Гиагинский район.

Укрупнения районов в Адыгее себя не оправдали. Уже 21 марта 1958 года Шовгеновский район был восстановлен в границах 1934 года, районный центр - аул Хакуринохабль - переименован в аул Шовгеновский.

В 1963 году в Адыгее в связи с разделением партийных органов на промышленные и сельские происходят очередная реорганизация районов. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 февраля 1963 года создается Шовгеновский сельский район с центром в ауле Кошхабль.

В 1965 году административно-территориальное деление возвращается к прежним формам. Указом от 12 января 1965 года восстановлен Шовгеновский район.

Постановлением Государственно-го Совета-Хасэ РА от 27 марта 1996 года аулу Шовгеновский было возвращено историческое название - Хакуринохабль, сельский округ также стал Хакуринохабльским, а сам район не переименован.

Такова история Шовгеновского района за весь этот долгий путь развития.

Над страницей работал Тасим ТХАЙШАОВ.

ПОСВЯЩЕНЫ ВОЛОНТЕРСТВУ

В связи с объявлением нынешнего года Годом волонтерства в Российской Федерации в работе учреждений культуры появилось новое направление, связанное с этим вопросом. Хотя в районе волонтерство не получило широкого распространения, в ходе культурно-массовых и просветительских мероприятий велась работа по пропаганде волонтерства, его идеально-нравственных и моральных начал. Так, в Дукмасовском сельском Доме культуры проблеме волонтерства были посвящены экологическая сказка "Теремок", тематические постановки "Пчелиный патруль", автор - Г. Самойленко, "Такая хрупкая планета", автор - Н. Сметанина, "Мы - дети твои", автор - Л. Удовиченко.

На этих мероприятиях красной нитью проходили идеи волонтерского движения, основанные на доброте, человеческой добродорожности и бескорыстии.

15 мая в день открытия Года волонтерства самодеятельные коллектизы районного Центра народной культуры приняли участия в вечернем приветствии участников Сочинской олимпиады "Встреча гостей у адыгейского очага", состоявшемся в детской исправительной колонии в с. Ново-севастопольском.

Участники ансамбля адыгейских народных музыкальных инструментов "Джэгуако", фольклорного ансамбля "Нартшт'ау", ансамбля адыгейского народного танца



"Абадзехи" порадовали участников встречи высоким исполнительским мастерством. Старинные народные песни и зажигательные танцы надолго останутся в памяти участников этой знаменательной встречи.

Накануне международного Дня театра состоялся районный фестиваль детских театральных коллективов, посвященный Году волонтерства в Российской Федерации.

Наиболее интересные постановки были в Пшизовском и Свободненском сельских Домах культуры. Постановка современной сказки в исполнении самодеятельных артистов Свободненского СДК была представлена на республиканском фестивале и удостоилась Диплома "За лучшее музыкально-художественное оформление".

Году волонтерства был посвящен районный

конкурс профессионального мастерства "Лучший культиваторник", где одна из номинаций "Сотвори добро" - была посвящена именно волонтерству. Победитель этого конкурса - Рамазан Шевоцуков из районного Центра народной культуры принял участие в республиканском конкурсе и удостоился диплома.

Подобные мероприятия, связанные с Годом волонтерства, состоялись и в других учреждениях культуры. Они сыграли положительную роль в пропаганде этого движения, в котором заложены глубокий смысл человеческой доброты, порядочности и сострадания ближнему.

Т. ЮСУПОВ,
руководитель
организационно-
методического отдела
управления культуры
 администрации МО
 "Шовгеновский район".

Судебная защита

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЙ, КАК УЧАСТИК ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССА

В соответствии с пунктом 2 статьи 37 ГПК РФ несовершеннолетний может лично осуществлять свои процессуальные права и выполнять процессуальные обязанности в суде со времени вступления в брак или объявления его полностью дееспособным (эмансипации).

Кроме этого, пункт 4 статьи 37 ГПК РФ предусматривает право несовершеннолетних от 14 до 18 лет самостоятельно защищать свои интересы в случаях, предусмотренных федеральным законом, по делам, возникающим из гражданских, семейных, трудовых, публичных и иных правоотношений. Однако законодатель предусматривает для суда право привлекать для участия в таких делах законных представителей несовершеннолетнего. В связи с этим возникает вопрос о процессуально-правовом значении действий, совершаемых в таких делах законными представителями, а также действий суда при возникновении противоречий в процессуальных действиях несовершеннолетнего и его законного представителя.

В указанной норме четко не обозначено процессуальное положение участников, т. е. кто в данном случае является стороной в исковом производстве: сам несовершеннолетний или его конный представитель. Представляется, что именно несовершеннолетних нужно признать стороной в процессе. Например, как следует из требований статьи 1074 ГК РФ и Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 11 от 24.06.2008 года "О подготовке гражданских дел к судебному разбирательству", по делам, затрагивающим права и интересы несовершеннолетних, не достигших возраста четырнадцати лет, судья в ходе подготовки должен проверить возраст несовершеннолетнего лица, а также полномочия его законных представителей: родителей, усыновителей, опекунов, попечителей или иных лиц, которым это право предоставлено федеральным законом (статья 52 ГПК РФ).

Наиболее распространено участие несовершеннолетнего в гражданском процессе, когда его права, свободы и законные интересы защищаются в процессе его законные представители - родители, усыновители, опекуны, попечители или иные лица, которым это право предоставлено федеральным законом.

Как указано в пункте 19 Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 11 от 24.06.2008 года "О подготовке гражданских дел к судебному разбирательству", по делам, затрагивающим права и интересы несовершеннолетних, не достигших возраста четырнадцати лет, судья в ходе подготовки должен проверить возраст несовершеннолетнего лица, а также полномочия его законных представителей: родителей, усыновителей, опекунов, попечителей или иных лиц, которым это право предоставлено федеральным законом (статья 52 ГПК РФ).

Законные представители могут поручать ведение дел другому лицу, избранному ими в качестве представителя. В таком случае будет иметь место договорное представительство. Круг полномочий, передаваемых представителю, определяет законный представитель. Он может наделить представителя как общими, так и специальными полномочиями, оговоренными в статье 54 ГПК РФ.

В законодательном порядке закрепляются и права иных лиц, которые могут представлять интересы несовершеннолетнего. К таким лицам можно отнести организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, органы опеки и попечительства, если возникла необходимость участия законного представителя до назначения опекуна или попечителя.

Согласно пункту 2 статьи 123 СК РФ, до устройства детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семью или в соответствующее учреждение выполнение обязанностей опекуна или попечителя возлагается на органы опеки и попечительства.

Детям, помещенным под надзор в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, опекуны или попечители не назначаются.

С. КОБЛЕВА,
секретарь пресс-службы Шовгеновского
районного суда.

Рассматривая участие несовершеннолетнего в гражданском процессе в качестве самостоятельного лица, следует отметить, что он

В районной прокуратуре

ПЕРЕРАСЧЕТЫ ЗА ПОТРЕБЛЕННЫЙ ГАЗ

В Шовгеновском районе в результате вмешательства прокуратуры произведены перерасчеты абонентам за потребленный газ.

Прокуратурой района по результатам проверки выявлены факты необоснованно завышенных начислений за потребленный газ 4 або-

нентам ресурсоснабжающей организацией.

По принятым мерам прокурорского реагирования ООО "Газпром межрегионгаз Майкоп" произведены перерасчеты в размере 108 тыс. рублей.

ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРПЛАТЕ ПОГАШЕНА

В Шовгеновском районе в результате вмешательства прокуратуры устранены нарушения трудового законодательства.

Прокуратурой Шовгеновского района проведена проверка исполнения трудового законодательства на поднадзорной территории, по результатам которой установлены факты невыплаты заработной платы работнику ООО "Юг-Агро" в размере более 300 тыс. рублей, а также неформальной занятости - осуществление трудовой деятельности без оформленных в установленном порядке

трудовых договоров 2 работниками ООО "Шовгеновский хлебозавод".

По принятым мерам прокурорского реагирования задолженность по заработной плате погашена, с работниками заключены трудовые договоры.

Вопрос соблюдения трудового законодательства находится на постоянном контроле прокуратуры Шовгеновского района.

Л. ХАГУРОВА,
заместитель прокурора
Шовгеновского района,
советник юстиции.

УГОЛОВНОЕ ДЕЛО - В СУД

Прокуратурой Шовгеновского района направлено в суд уголовное дело в отношении местного жителя, совершившего дорожно-транспортное происшествие, в результате которого пострадала молодая женщина.

Прокуратурой Шовгеновского района утверждено обвинительное заключение по уголовному делу в отношении 23-летнего жителя а. Хакуринохабль Шовгеновского района, который обвиняется в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 264 УК РФ (нарушение лицом, управляющим автомобилем в состоянии опьянения, Правил дорожного движения, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека).

По версии органа предварительного следствия, обвиняемый в июне 2018 года в а. Хакуринохабль, управляя автомобилем в состоянии опьянения, Правил дорожного движения, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека).

По версии органа предварительного следствия, обвиняемый в июне 2018 года в а. Хакуринохабль, управляя автомобилем в состоянии опьянения, Правил дорожного движения, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека).

В соответствии с санкцией ч. 2 ст. 264 УК РФ обвиняемому грозит наказание в виде принудительных работ на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

ДО ШЕСТИ ЛЕТ

По материалам прокурорской проверки возбуждены уголовные дела о "мертвых душах" в муниципальном учреждении.

Прокуратурой Шовгеновского района в ходе проверки в одном из учреждений дошкольного образования выявлены факты приема на работу "мертвых душ" его руководителем.

Как установлено прокурорской проверкой, руководитель учреждения, используя свое служебное положение, фиктивно наняла на работу своих близких родственников на должности сторожа и завхоза, однако, вышеизвестные сотрудники по факту не выполняли трудовую деятельность и не появлялись на рабочем месте. Деньги на зарплату сотрудникам перечислялись из муниципального бюджета на протяжении полутора лет регулярно, но только до адресатов они не доходили, а были присвоены руководителем дошкольного учреждения.

В соответствии с санкцией указанной статьи Уголовного кодекса должностному лицу грозит наказание вплоть до лишения свободы сроком на 6 лет.

В. ЗАВАДА,
помощник прокурора
Шовгеновского района.

Ваше здоровье

ЕСЛИ ОБНАРУЖИЛИ КЛЕША...

В выходные дни традиционно увеличивается количество провести их на природе, но при этом существует обратная сторона, которая связана с опасностью встречи с лесными паразитами, в первую очередь, с клещами. Именно эти паукообразные являются главными переносчиками таких серьезных болезней, как энцефалит, клещевой боррелиоз и т. д.

Но если вы все-таки не хотите менять свои планы и поедете на природу, обязательно соблюдайте несложные

правила безопасности. Походный гардероб должен включать одежду с длинными рукавами, брюки следует заправить в носки, голова должна быть покрыта кепкой или платком. Для стоянки выбирайте открытые участки, не садитесь на траву, не подстелив что-либо. Периодически осматривайте себя и проверяйте - не укусил ли вас клещ.

После отдыха вытряхните одежду. Цветы, веточки не заносите в помещение, не встрахнув и не осмотрев.

Если вы все же обнаружили присосавшиеся

клеща, что делать? Обязательно:

- клеща нужно как можно быстрее удалить, стараясь не оторвать погруженный в кожу хоботок;

- старайтесь не раздевать клеща, чтобы избежать проникновение инфекции в рану и на кожные покровы;

- после извлечения насекомого обязательно продезинфицируйте рану и руки.

Ш. ДЖОЛОВА,
инструктор-
дезинфектор ФБУЗ
"Центр гигиены и
эпидемиологии РА" в
Шовгеновском районе.

ДЕНЕЖНАЯ ВЫПЛАТА НА ОПЛАТУ КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ

Управление труда и социальной защиты населения по Шовгеновскому району устанавливает в качестве мер социальной поддержки граждан по оплате коммунальных услуг следующие выплаты:

1. Компенсация расходов на оплату жилья и коммунальных услуг отдельным категориям граждан.

2. Денежная выплата на оплату коммунальных услуг.

3. Компенсация расходов на оплату жилья и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в Республике Адыгея.

4. Субсидия на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

Компенсация расходов на оплату жилья и коммунальных услуг отдельным категориям граждан устанавливается льготной категорией граждан федерального уровня - инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, гражданам, подвергшимся воздействию радиации вследствие катастрофы на ЧАЭС, членам семей

погибших (умерших) участников (инвалидов) ВОВ и т. д.

Размер выплаты определяется исходя из объема потребляемых коммунальных услуг, определенного по показаниям приборов учета (но не более нормативов потребления), количества членов семьи, вида жилого помещения, степени благоустройства и площади жилья.

Сведения об объеме потребления за месяц предоставляются поставщиками услуг в порядке информационного обмена между организациями-поставщиками коммунальных услуг и УТСЗН. При отсутствии приборов учета плата за коммунальные услуги рассчитывается исходя из нормативов потребления коммунальных услуг, утверждаемых в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Оплата коммунальных услуг должна осуществляться своевременно. При наличии у гражданина задолженности по оплате одной или нескольких жилищно-коммунальных услуг в течение двух месяцев подряд

выплата компенсации приостанавливается с первого числа месяца, следующего за месяцем, в котором поступили сведения о наличии у гражданина задолженности по оплате услуг. Денежная выплата возобновляется с месяца ее приостановления после полного погашения гражданином задолженности по оплате коммунальных услуг или при заключении и выполнении соглашения о порядке погашения указанной задолженности.

Напоминаем о необходимости предоставления в управление труда и социальной защиты населения справки об установлении инвалидности при очередном переосвидетельствовании, чтобы избежать случаев приостановления, а затем прекращения выплаты компенсации расходов на оплату ЖКУ.

Денежная выплата на оплату коммунальных услуг устанавливается многодетным семьям в соответствии с Законом Республики Адыгея № 117-1 от 28.09.1994 г. "Об охране семьи, материнства, отцовства и детства".

Выплата назначается по месту жительства. К заявлению об установлении выплаты прилагаются документ, удостоверяющий личность гражданина, удостоверение многодетной семьи, справка о составе семьи.

Размер выплаты каждого гражданину определяется исходя из количества членов семьи, вида жилого помещения, степени благоустройства и площади жилья.

Право на компенсацию расходов на оплату жилья и коммунальных услуг в соответствии с Законом Республики Адыгея № 276 от 30.12.2004 г. "О представлении компенсаций на оплату жилья и коммунальных услуг отдельным категориям граждан" сохраняется:

- за вышедшими на пенсию гражданами, если на момент выхода на пенсию они пользовались этим правом и проработали в сельской местности не менее десяти лет;

- за членами семей умерших пенсионеров, если на момент смерти пенсионера они пользовались данными компенсациями, проживают в том

же жилом помещении и после смерти пенсионера получают пенсию, являющуюся единственным источником доходов;

- за членами семей граждан, призванных на военную службу в Вооруженные Силы РФ (на период прохождения ими военной службы по призыву), если эти граждане на момент призыва имели право на указанные компенсации.

Указанная компенсация устанавливается управлением труда и социальной защиты населения с месяца обращения со всеми необходимыми документами.

Общий размер компенсации состоит из суммы компенсаций на оплату жилого помещения, освещения и отопления, определенной исходя из фактических расходов на указанные цели, но не выше суммы, исчисленных исходя из социальной нормы площади жилья, нормативов потребления тепловой энергии при централизованном отоплении, нормативов потребления газа природного, норм отпуска твердого топлива для населения, электроэнергии на нужды освещения.

Субсидия на оплату жилого помещения и

коммунальных услуг предоставляется гражданину при одновременном его соответствии следующим условиям:

- наличие гражданства РФ, наличие основания пользования жилым помещением, наличие регистрационного учета по месту постоянного жительства в жилом помещении, для оплаты которого гражданин обращается за субсидией;

- отсутствие задолженности по оплате жилого помещения и коммунальных услуг;

- превышение расходов семьи на оплату коммунальных услуг, исчисленных из регионального стандарта стоимости ЖКУ, 22% совокупного дохода семьи - максимально допустимой доли расходов на оплату ЖКУ, установленной в Республике Адыгея.

Более подробную информацию о порядке и условиях получения той или иной меры социальной поддержки можно получить в управлении труда и социальной защиты населения по Шовгеновскому району.

Х. ХИМИШОКОВА,
заместитель
начальника УТСЗН по
Шовгеновскому району.

ОПОВЕЩЕНИЕ О НАЧАЛЕ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ

1. Информация о проекте, подлежащем рассмотрению на публичных слушаниях:

представление Цееву Нурбию Каплановичу разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства на земельном участке по адресу: Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 139 А.

Перечень информационных материалов к проекту:

1. Заявление от 14.08.2018 г. о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства на земельном участке по адресу: Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 139 А.

2. Информация об официальном сайте, на котором будут размещены проект, подлежащий рассмотрению на публичных слушаниях, и информационные материалы к нему:

постановление о назначении публичных слушаний о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства на земельном участке по адресу: Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 139 А, будет размещено на официальном сайте администрации МО "Шовгеновский район" во вкладке "Сведения о МО - Архитектура и

строительство - Предоставление разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства".

3. Реквизиты правового акта о проведении публичных слушаний, на основании которого подготовлено оповещение о начале публичных слушаний:

постановление главы администрации МО "Шовгеновский район" Р. Р. Аутлева о назначении публичных слушаний о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства на земельном участке по адресу: Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 139 А, № 415 от 15.08.2018 г.

4. Информация о порядке и сроках проведения публичных слушаний по проекту, подлежащему рассмотрению на публичных слушаниях:

срок проведения публичных слушаний: с 21.08.2018 г. по 21.09.2018 г. Заявления об участии в публичных слушаниях, предложенные гражданами о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства на земельном участке по адресу: Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 139 А, принимаются в письменном виде отделом архитектуры и градостроительства администрации МО "Шовгеновский район" до 21.09.2018 г.

страгии МО "Шовгеновский район" по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13, с 9.00 до 18.00 часов в рабочие дни до 21.09.2018 года.

5. Информация о месте, дате открытия экспозиции или экспозиций проекта, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях, о сроках проведения экспозиции или экспозиций такого проекта, о днях и часах, в которые возможно посещение указанных экспозиций или экспозиций:

в течение периода с 21.08.2018 г. по 21.09.2018 г. в помещениях отдела архитектуры и градостроительства администрации муниципального образования "Шовгеновский район" с 9.00 до 18.00 часов в рабочие дни проводится экспозиция по вопросу предоставления разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства на земельном участке по адресу: Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 139 А.

6. Информация о порядке, сроке и форме внесения участниками публичных слушаний предложений и замечаний, касающихся проекта, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях:

участники публичных слушаний имеют право вносить предложения и замечания, касающиеся данного проекта:

1) в письменной форме в адрес организатора публичных слушаний;

2) посредством записи в журнале учета посетителей экспозиций проекта, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях;

3) в письменной или устной форме в ходе проведения собрания или собраний участников публичных слушаний.

Предложения и замечания принимаются и регистрируются отделом архитектуры и градостроительства администрации МО "Шовгеновский район" по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13, с 9.00 до 18.00 часов в рабочие дни, с 21.08.2018 г. по 21.09.2018 г.

7. Информация о дате, времени и месте проведения собрания или собраний участников публичных слушаний:

собрание участников публичных слушаний по вопросу предоставления разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства на земельном участке по адресу: Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 139 А, назначено на 21 сентября 2018 года в 10 часов 00 минут в актовом зале администрации МО "Шовгеновский район" по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9.

М. АУТЛЕВ,
начальник отдела архитектуры и
градостроительства администрации
МО "Шовгеновский район".

ОБНОРОДОВАНИЕ

В соответствии с ч. 3 ст. 37 Устава муниципального образования "Хатажукайское сельское поселение" обнародуются постановления администрации муниципального образования "Хатажукайское сельское поселение" путем размещения на информационном стенде:

1. "О присвоении адреса жилому дому" (№ 25 от 2.07.2018 г.).

2. "Об утверждении Программы "Противодействие коррупции в муниципальном образовании "Хатажукайское сельское поселение" на 2018-2019 гг. (№ 26 от 4.07.2018 г.).

3. "О присвоении адресов образуемых земельным участкам в связи с разделом земельного участка с кадастровым номером 01:07:2000002:10" (№ 27 от 5.07.2018 г.).

4. "Об утверждении реестра адресов адресных объектов, расположенных на территории МО "Хатажукайское сельское поселение"

"для дополнительного размещения в Федеральной информационной адресной системе" (№ 28 от 13.07.2018 г.).

5. "Об утверждении реестра адресов, несуществующих адресных объектов, расположенных на территории МО "Хатажукайское сельское поселение", для исключения из Федеральной информационной адресной системы" (№ 29 от 13.07.2018 г.).

6. "Об утверждении плана мероприятий ("Дорожной карты") по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения на территории Хатажукайского сельского поселения на 2018-2030 гг." (№ 30 от 16.07.2018 г.).

Жители МО "Хатажукайское сельское поселение" могут ознакомиться с текстами данных постановлений по адресу: а. Пшичи, ул. Ленина, 35.

**Глава администрации
МО "Хатажукайское сельское поселение"
К. КАРАБЕТОВ.**

ОБНОРОДОВАНИЕ

В соответствии с ч. 5 ст. 33 Устава МО "Мамхегское сельское поселение", зарегистрированное под № RU 01507306218002 от 8.08.2018 года решение Совета народных депутатов муниципального образования "Мамхегское сельское поселение" № 28 от 20.07.2018 года "О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования "Мамхегское сельское поселение" на 2018 год" (изменения и дополнения в Устав муниципального образования "Мамхегское сельское поселение" на 2018 год)".

Жители МО "Мамхегское сельское поселение" могут ознакомиться с текстом вышеизданного решения по адресу: а. Мамхег, ул. Советская, 54 А.

**Глава муниципального образования
"Мамхегское сельское поселение"
Р. ТАХУМОВ.**

Учредитель:
МБУ
«Редакция
газеты «Заря»

ЗАРЯ
Главный редактор
А. Х. КИКОВ

Издатель:
Администрация МО
«Шовгеновский район»
(38540, а. Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций
по Южному федеральному округу.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ23 - 01475
E-mail:zarya08@yandex.ru

Газета выходит
по вторникам и субботам.
Мнение редакции может
не совпадать с точкой
зрения автора.
Ответственность за содержание
рекламы несет авторы.

Адрес редакции:
38540,
аул Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 11.
Телефоны:
9-22-02,
9-23-56, 9-24-17.

Индекс газеты
52217
Тираж 1450 экз.
Подписано
в печать:
По графику – 16.00
Фактически – 16.00
Заказ

Номер набран и сверстан на компьютерном участке газеты «Заря», отпечатан в ОАО «Полиграф-ЮГ», 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268.